

БАПТИСТЫ И АТЕИСТИЧЕСКАЯ РАБОТА СРЕДИ НИХ

Консультация - 2 ч.

Р.И.КУЛАГИНА

Люди... ищут пути на небо по той простой причине, что они сбились с дороги на земле.

Г.В.Плеханов.*

Много разных верований существует на земле: ислам, иудаизм,

* Плеханов Г.В. Сочинения. В 24-х т. Т. I7, с. 291.

христианство, буддизм и др. Но помимо основных направлений существуют различные течения, которые в разное время и в разных странах откололись, "отсеклись" от церквей. Это секты. У нас в стране насчитывается их более 20: баптисты, пятидесятники, адвентисты седьмого дня, меннониты, свидетели Иеговы /иеговисты/, мурашковицы, хлысты и т.д.

Основным наиболее распространенным течением является баптизм. Церковь евангельских христиан-баптистов состоит из нескольких родственных религиозных течений: евангельских христиан-баптистов, христиан евангельской веры /пятидесятников/ и меннонитов.

В центре учения баптистов лежит учение об искупительной жертве Христа, который своей смертью будто-бы "искупил" грехи людей. Большинство членов общины евангельских христиан-баптистов составляют пожилые люди, среди них преобладают женщины. Общины есть в городах и в селах. В городских общинах молитвенные собрания проводятся 3-4 раза в неделю; в сельских - 1-2 раза, а в разгар полевых работ один раз в месяц.

После Великой Октябрьской социалистической революции баптизм занимал враждебные позиции по отношению к молодой стране Советов, выступая на стороне белогвардейщины и кудачества. Когда же проповедники поняли, что социалистический строй утвердился навсегда, они стали приспосабливаться к новым условиям.

С середины 50-х годов проповедники баптизма особенно активизировали свою деятельность. Всеми силами они стараются завлечь людей в секту, уделяя особое внимание привлечению молодежи. Наиболее реакционной стороной вероучения баптистов является догмат о предопределении человека к спасению или гибели, в котором заложено отрицание свободной воли человека и сознательной его деятельности. Баптизм проповедует глубоко враждебное нашей идеологии учение, что человек - это безвольное и слабое существо, "погибший грешник". Это поучение ведет к отчуждению верующих от общества и всего, что связывает с ним человека, проповедует иллюзорность общественных интересов, ограничивает кругозор молодежи узким кругом религиозных идей.

Большой вред молодежи приносит проповедуемая баптистами идея "избранничества", "Я единственный, рожденный свыше", - заявляют они. Эта проповедь превращает верующих в людей с узким мещанским кругом интересов, равнодушных ко всему, кроме личного "спасения".

Так воспитываются проповедниками чувства мешающего "превосходства" у верующих.

Все эти проповеди имеют антиобщественную направленность.

Атеистическая работа среди баптистов имеет свои особенности. Необходимо учитывать характерное для баптизма стремление к активному миссионерству. Баптистские проповедники используют различные методы "улавливания душ", начиная с "задушевных" бесед, рассылки различных писем, приглашений на молитвенные собрания и кончая благотворительностью /помощь от общины/, утешительством в минуты тяжелых личных невзгод и переживаний, болезней и т.д. По негласным правилам в ряде общин проповедники требуют от каждого из членов, чтобы он в течение года привлек 2-4 новых членов.

Для пропаганды своих догматов баптисты идут в ряде случаев и на нарушение общественного порядка, т.е. устраивают молитвенные собрания на улицах, поют духовные песни на кладбищах и т.д.

Учитывая активное миссионерство баптистов, нужно прежде всего стараться предотвращать возможность нежелательных результатов их деятельности.

Одно из главных направлений атеистической пропаганды на предприятиях, в колхозах и совхозах, где работают баптисты, является разоблачение их методов действия, самой идеологии баптизма и одновременно усиление культурно-массовой работы: привлечение верующих к чтению литературы, посещению мероприятий, проводимых в библиотеке и клубе.

Как профилактическую работу следует вести пропаганду атеистической литературы и среди неверующих, чтобы они тоже были активными атеистами, умели спорить с верующими.

Особенно важно вести индивидуальную воспитательную работу с теми, кто подвергается влиянию баптистов или готовится к вступлению в секту.

Вся работа по формированию атеистических взглядов у верующих должна быть рассчитана на длительное время, проводиться систематически с использованием всех форм и методов массовой пропаганды в сочетании с глубоко продуманным индивидуальным подходом к духовно заблудившемуся человеку.

Нужно отметить, что среди баптистов много людей с невысоким образованием, даже у проповедников образовательный уровень часто быва-

от низок. Поэтому действенным методом воспитания верующих следует считать активное и систематическое распространение знаний, особенно естественнонаучных.

Культпросветработникам необходимо помнить, что верующего надо долго и бережно вести по пути к атеизму, заботиться о том, чтобы его жизнь вне веры в бога была интересной и содержательной, использовать такие формы пропаганды, которые могли бы стать наиболее эффективными в отрыве верующего от общины. Важно помочь ему найти себя, поверить в свои силы и способности и обрести уверенность в том, что он поступает правильно.

Для того, чтобы работа с верующими-баптистами была успешной необходимо, чтобы библиотекари, клубные работники, активисты из числа педагогов, врачей, агрономов, партийно-советских работников - все хорошо знали особенности сектантства и особенно той сектантской организации, с членами которой они должны работать. Ничто так не компрометирует пропагандиста в глазах верующих, как незнание их учения. Знание особенностей вероучения современного баптизма позволит пропагандисту гибко выбирать те вопросы, разбор которых с данной группой верующих может наиболее ясно показать ложность и лицемерие религии.

Для этого необходимо знать, что для сектантов верховным авторитетом является Библия и в делах веры и в семейно-бытовых.

"Библия для верующих и неверующих" Е.Ярославского, "Библейские сказания" В.Косидовского, "Книга о библии" И.Кривелева помогут пропагандистам-атеистам понять разъяснения библейских мифов с позиции науки и использовать в беседах с верующими.

Необходимо также познакомиться с историей возникновения баптизма, его распространением и опытом работы с верующими, используя следующие книги:

- Баптизм и баптисты. Мн., "Наука и техника", 1969. 319 с.
Ленсу М. Кто такие "инициативники"? Мн., "Беларусь", 1967. 35 с.
Надольскі Р.В. Якому богу пакланяюцца баптысты? Мн., "Беларусь", 1966. 32 с.
Вдовиченко П.И. Чему учат верующего в сектах. Мн., "Беларусь", 1965. 44 с.
Митрохин Л.Н. Баптизм и научное знание. М., "Знание", 1969. 62 с.

Слущкий Н. Лицом к лицу. /Заметки лектора-атеиста/. Мн., "Беларусь", 1968. 30 с.

Надольск! Р. Прауда аб сектантах. Мн., Дзяржвяд БССР, 1960. 37 с.

Митрохин Л.Н. Баптизм. М., Политиздат, 1966. 264 с.

Митрохин Л.Н. Гость или хозяин? М., Политиздат, 1964. 56 с.

Балтисты, их вероучение и мораль. - В кн.: Календарь атеиста. Изд. 2-е испр. и доп. М., Политиздат, 1967, с.275-277.

Клебанов А.И. и Митрохин Л.Н. Кризисные явления в современном баптизме. М., "Знание", 1967. 62 с.

Атолицева А.Г. Разговор по душам. /Из опыта работы с верующими/. М., 1968. 38 с.

Воропаева К.Л. Методы индивидуальной работы среди верующих. М., Трофиздат, 1965. 32 с.

Индивидуальная работа с верующими. /Сборник статей/. М., "Мысль", 1967. 223 с.

Филимонов Э.П. Баптизм и гуманизм. М., "Мысль", 1968.

184с. Яковлева Т.Г. Атеистическая пропаганда в массовых библиотеках. М., "Книга", 1969. 96 с.

Перечисленные ниже статьи из журналов, также могут быть использованы для громких чтений, обсуждений среди читателей, для тематической картотеки в разделах "Правда о баптистах", "Кто такие баптисты" и т.п.

Андреев В.А. Филиппов Ф. Ловцы детских душ. /О нелегальной деятельности баптистов-"откольников" по вовлечению в секту детей/. - "Воспитание школьников", 1970, № 1, с.52-53.

Алешко Е. Тлетворные зерна. /О баптистской литературе, посвященной религиозному воспитанию детей/. - "Наука и религия", 1967, № 3, с.62-65.

Митрохин Л. Что такое баптизм? /Консультация/. - "Агитатор", 1967, № 12, с.47-49.

Аннинский Л. Ангелы на острие меча и люди на земле. /О методах баптистского "опровержения" атеизма/. - "Наука и религия", 1966, № 7, с.14-19.

Квемейша Б. В ожидании конца света. (О секте мурашковцев). - "Наука и религия", 1969, № 10, с.58-62.

Митрохин Л. О природе баптистского утешения. - "Наука и религия", 1966, № 5, с.52-56.

Митрохин Л. Баптизм и труд. - "Наука и религия", 1965, № 10, с.21-23.

Митрохин Л. Баптизм о "любви к ближнему". - "Наука и религия", 1965, № 11, с.26-28.

Митрохин Л. Баптизм и мораль. - "Наука и религия", 1965, № 7, с.17-20.

Митрохин Л. Баптизм и современное естествознание. - "Наука и религия", 1965, № 5, с.10-13.

Митрохин Л. Причины влияния баптизма. - "Наука и религия", 1967, № 10, с.56-63.

Митрохин Л. Социальная природа баптизма. - "Наука и религия", 1965, № 3, с.30-33.

Митрохин Л. Человек и бог в баптизме. - "Наука и религия", 1965, № 4, с.43-46.

Беркин М. Радость во страдании. /О высказываниях баптистских проповедников/. - "Наука и религия", 1964, № 3, с.59-62.

Бабий А. и Гажос В. Так ложная мудрость бледнеет. (О распаде религиозной секты иннокентьевцев в Молдавии). - "Наука и религия", 1969, № 9, с.27-30.

Основной формой работы с баптистами должны быть индивидуальные беседы, проводимые на дому, на производстве, в обеденный перерыв и в другие удобные моменты. Первая задача, стоящая перед библиотекарем или пропагандистом - завоевать доверие, уважение, возбудить желание выслушать себя. Прямое "наступление" на религию может сразу же вызвать нежелательную реакцию - замкнутость, отчужденность, неприязнь, обиду и т.п.

Разговор должен начинаться с темы, которая в данное время волнует или трогает человека. Поэтому важно предварительно узнать об условиях жизни верующего, его интересах, испытываемых затруднениях. Помощь верующим со стороны пропагандиста в решении интересующего его вопроса, в устранении той или иной бытовой или производственной трудности может оказаться очень полезной и вызвать доверие верующего. Тогда верующему можно предложить посетить библиотеку, почитать интересную книгу или статью (по уходу и выращиванию садовых или огородных культур, по уходу за пчелами и т.п.), пригласить на концерт художественной самодеятельности. Темой для беседы могут стать события в учреждении, колхозе, деревне, в стране или в мире.

Доверие верующего надо дорожить. Беседы о религии надо строить так, чтобы ни постановка вопросов, ни формулировка не звучали оскорбительно для верующего. Следует избегать таких выражений, как "дурман".

МАТЕРИАЛ ДЛЯ БЕСЕДЫ И КНИЖНОЙ ВЫСТАВКИ "ПОГОВОРИМ О БИБЛИИ"

Для верующих людей Библия является святыней, и они безоговорочно верят каждой ее строке. По их убеждению, она была создана и написана пророками по внушению самого бога. Подорвать доверие верующих к Библии, обратить их внимание на многочисленные противоречия и несуразность в ее содержании, - значит зародить у верующего сомнение в правдивости Библии, сомнение в своей вере, искать ответ на еще неясные вопросы. В это время верующим нужно предложить книгу, в которой подробно разбирается Библия.

Среди книг на эту тему обращает на себя внимание научное исследование Библии, которое сделал польский ученый и писатель Зенон Косидовский. В книге "Библейские сказания" автор доказывает, что Библия не богоданная, священная книга, а собрание народных легенд, законов, ритуальных предписаний и мифов, относящихся к различным эпохам и социальным слоям. Косидовский, анализируя Библию, опирается на сведения из исторической, археологической, литературоведческой и других наук и показывает, какие тексты Библии имеют историческую основу, а где истина еще не доказана и имеется лишь несколько гипотез.

Интересен метод изложения текста - двухрядовость, т.е. с одной стороны - текст Библии, с другой - комментарии к ней на основе новейших достижений научной критики Библии. Это позволяет читателям, интересующимся вопросами истории религии ознакомиться с библейскими текстами и сразу же получить научное объяснение, относящееся именно к данному тексту Библии.

Большое значение в правильном понимании "Библейских сказаний" имеет рецензия А.Осипова, помещенная в конце книги (с.437-439).

Рекомендуя книгу верующим, незнакомым с Библией, следует в первую очередь остановиться на текстах с тем, чтобы второй ряд /который тоже, конечно, должен быть прочитан/ разобрать вместе с читателем при возвращении книги. Это надо сделать для того, чтобы была основа для разговора, а затем вместе с ним разобрать и

помочь понять комментарии.

Внимание верующих, знакомых с текстами Библии, надо обратить на комментарии, где говорится о том, как появились те или иные тексты, что послужило их первопричиной.

Для подготовки беседы о Библии, а также для организации книжной выставки можно использовать следующие книги:

Кривелев И. Евангельские сказания и их смысл. М., "Сов.Россия", 1959. 120 с.

Ярославский Е. Библия для верующих и неверующих. /Любое издание/.

Таксилъ Л. Забавная Библия. М., Политиздат, 1965. 447 с. Можно также порекомендовать книги, посвященные археологическим раскопкам и Библии, некоторые из них - Кумранским находкам:

Кривелев И. Раскопки в "библейских" странах. М., "Сов.Россия", 1965. 317 с.

Штоль Г.А. Пещера у Мертвого моря. М., "Наука", 1965. 269 с.

Ковалев С.И. Кубланов М. Находки в Иудейской пустыне. Изд. 2-е переработ. и доп. М., Политиздат, 1964. III с.

Помимо перечисленной литературы следует использовать также соответствующие разделы из новейшей атеистической литературы, например, "Основы научного атеизма", "Ответы на вопросы верующих", "Календарь атеиста", а также произведения художественной литературы.